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Постановка проблеми. Одним із проявів 
інтродукції є перенесення дикорослого, чужо-
земного виду або культивару в близькі або на-

ближені до природного зростання умови. Інтро-
дукцію часто ототожнюють з акліматизацією, 
що є поступовим упродовж багатьох поколінь 
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Сучасне сільське господарство, зелене будівництво, фармацевтична промисловість і низка галузей 
господарства України неможливо уявити без постійних пошуків і впроваджень в культуру нових 
видів, форм і сортів рослин. Значення інтродукції для наукового прогресу важко переоцінити. Разом 
з тим ця важлива галузь діяльності людини значною мірою залежить від ґрунтово- кліматичних 
умов місця проведення інтродукційних досліджень, оскільки кожна територія, навіть у межах 
однієї кліматично зони, має свої особливі, властиві лише їй умови. Комбінація і співвідношення 
численних метеорологічних елементів, як-от тепло, вологість, освітленість тощо, їх сезонна і 
річна мінливість є значно складними і залежать від кількох чинників, тому їх повне повторення 
може бути лише винятком.

За результатами оцінки зразків колекції Дослідної станції лікарських рослин ІАП НААН за 
показниками стійкості виділено групи рослин, які мають певний адаптаційний потенціал до 
несприятливих умов довкілля. Рослини-інтродуценти об’єднано в групи, що характеризуються 
адаптацією різного ступеня до кліматичних ритмів шляхом зміни метаболізму, процесів роз-
витку і стійкості до дії чинників навколишнього природного середовища, зміни інтенсивності 
транспірації і мінерального живлення, регуляції транспорту речовин і функціональних змін між 
різними органами, зміни динаміки накопичення та активності біологічно активних речовин. Для 
запобігання несприятливій дії низьких температур у рослин виникають різноманітні присто-
сувальні фізіолого-біохімічні зміни, що підвищують морозостійкість, зимову посухостійкість 
і стійкість до різкого коливання температури. Ці зміни виявляються у накопиченні запасних 
речовин, зниженні інтенсивності дихання та оптимумів ферментативних процесів.

За результатами проведеного аналізу реакцій рослин-інтродуцентів на деякі ґрунтово-клі-
матичні умови виділено групи з подібною реакцією. Встановлено екологічні та біологічні особли-
вості рослин-інтродуцентів лікарського призначення за зимостійкістю (171), посухостійкістю 
(158), за вибагливістю до вологості ґрунту (222) та освітлення (166). Пристосувальні реакції 
рослин спрямовуються на зменшення несприятливого впливу чинників довкілля і чутливості до 
їхньої дії та значною мірою обумовлено наявністю в рослинному організмі адаптаційних реакції 
певної амплітуди, що необхідна для виживання рослин-інтродуцентів у стресових ситуаціях. 
Біоекологічна характеристика колекційних зразків, визначена в умовах ex situ, надасть змогу по-
будувати моделі продуктивних фітоценозів з лікарськими рослинами-інтродуцентами в умовах 
прогнозованих змін клімату.

Ключові слова: рослини-інтродуценти, зимостійкість, посухостійкість, вибагливістю до 
вологості ґрунту, вибагливість до світла.
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адаптуванням дикорослого або культурного 
іноземного виду рослин до нових, деякою мірою 
схожих, а іноді зовсім відмінних умов зростан-
ня, особливо щодо клімату. Сучасні досліджен-
ня свідчать, що різкої межі між цими процесами 
провести неможливо, оскільки не існує однако-
вих кліматичних умов, проте кожна територія, 
навіть у межах однієї кліматичної зони, має свої 
особливі, властиві лише їй умови. Комбінація 
і співвідношення численних метеорологічних 
елементів, таких як тепло, вологість, освітле-
ність тощо, їх сезонна і річна мінливість є доволі 
складними і залежать від кількох фізико-гео-
графічних особливостей, тому їх повне повто-
рення в якомусь іншому місці може бути лише 
винятком. Якщо припустити, що такі кліматич-
ні умови можуть повторюватися, то ґрунтові 
умови, рельєф, експозиція, можуть внести як 
позитивні, так і негативні чинники до процесу 
інтродукції рослин. Отже, будь-яке перенесен-
ня рослини за межі його природного поширення 
або в умови, які відрізняються від природних, 
потребують від рослинного організму певної 
реакції та адаптаційної активності і не лише 
до кліматичних умов, а й до всього комплексу 
чинників навколишнього природнього середо-
вища в умовах ex situ. Тому інтродукція — це 
активна адаптація рослин до всіх нових для 
них умов існування: кліматичних, ґрунтових, 
фізико-географічних тощо. Необхідність подо-
лання проблем інтродукції цінних видів рослин, 
особливо багаторічних, а також дерев та кущів 
потребує застосування не лише класичних чи 
нових методичних підходів, а й активного їх 
поєднання. На сучасному етапі вивчення нових 
видів рослин дослідники поєднують прийоми 
та застосовують нові критерії оцінювання, що 
внаслідок змін клімату набули неабиякої акту-
альності не лише для рослин-інтродуцентів, а 
й для рослин природної флори України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На сьогодні проводиться багато різнобічних 
досліджень з проблем інтродукції як окремих 
цінних у господарському відношенні видів рос-
лин [1–3], так і щодо інтродукційного процесу 
як явища [4–7]. Для пояснення процесу та про-
гнозу його успішності застосовують різнома-
нітні теоретичні напрацювання та практичні 
підходи, адже інтродукція рослин у переважній 
більшості робіт розглядається як багатоплано-
вий процес — доместикації, залучення до куль-
тури, переселення, перенесення, акліматизації, 
адаптації, адвентизації, який здійснює людина 
як агент перенесення чи поширення, прямо чи 
опосередковано здійснюючи цей процес [8–10]. 
Серед робіт, що висвітлюють результати до-
сліджень з інтродукції, чимало присвячено 
методам збереження ex situ генетичного та 

біологічного різноманіття флори, відповідного 
моделювання штучних фітоценозів та інтроду-
кованих популяцій [11]. Висвітлені у доступних 
джерелах результати зорієнтовано як на тео-
ретичні аспекти проведення інтродукційних 
досліджень, так і на промислове вирощування 
рослин-інтродуцентів для потреб народного 
господарства та зеленого будівництва [12]. Лю-
дина постійно перебуває в процесі пошуку но-
вих підходів до вивчення і використання рослин 
у повсякденному житті. Аналіз результатів 
досліджень, наведених у доступних джерелах, 
свідчить, що, незважаючи на значні успіхи ін-
тродукції рослин, досі мало уваги приділяється 
оцінці комплексної стійкості інтродукованих 
рослин різних життєвих форм з урахуванням 
змін клімату.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. У процесі інтродукції рос-
лин головна увага приділяється їх адаптації до 
нових ґрунтово-кліматичних умов, оскільки 
прояв адаптації у різних видів і навіть популя-
цій одного і того самого виду є різним. Існують 
популяції з вузькою і широкою екологічною 
амплітудою, що уможливлює їх зростання в 
доволі мінливих умовах навколишнього при-
родного середовища. Будь-яка популяція є 
неоднорідною за своїм генетичним складом, 
зокрема за біологічним типом, і налічує осо-
бини з прискореним або уповільненим типами 
розвитку і різними перехідними формами між 
крайніми варіантами. В основі цього біологічно-
го явища лежить протиріччя між інтенсивністю 
росту і стійкістю до несприятливих чинників. 
Стійкість рослин до несприятливих чинників 
забезпечується переважно двома різними за 
природою механізмами, що проявляються за 
різних умов навколишнього природного се-
редовища. Перший — виживання внаслідок 
гальмування всіх життєвих процесів, аж до 
повного їх припинення, другий — посилення 
процесів життєдіяльності завдяки активному 
подоланню шкідливих чинників. Перший вид 
стійкості спрямовується на періодично діючі 
умови, які можливо перечекати в неактивному 
стані, другий — на випадкові чи дифузно діючі 
чинники, перечекати які неможливо.

Для забезпечення успішності та приско-
рення процесу залучення виду до культури 
та отримання найбільш витривалих і продук-
тивних особин особливе значення має аналіз 
популяцій в осередку інтродукції. Практичне 
значення біоекологічного аналізу популяцій 
інтродуцентів полягає в цілеспрямованому 
створенні і збагаченні штучно створених ex 
situ фітоценозів та інтродукованих популяцій, 
стійких до негативних чинників довкілля, з 
урахуванням змін клімату.

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА
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Постановка завдання. Основною метою 
досліджень було оцінити стійкість колекцій-
них зразків лікарських і ефіроолійних рослин 
різних життєвих форм та виявити екологічні і 
біологічні особливості популяцій інтродуцентів 
в умовах ex situ.

Матеріали та методи. Дослідження про-
водили на базі інтродукційного і колекційно-
го розсадників Дослідної станції лікарських 
рослин ІАП НААН. Оцінку інтродуцентів за 
основними біоекологічними показниками про-
водили з використанням низки класичних і 
сучасних методик. Для оцінки зимостійкості ви-
користовували методики Н.А. Базилевської та  
О.А. Поради [13; 14]. Для оцінки стійкості ін-
тродуцентів до негативних чинників довкілля 
застосовували також методичні підходи, ви-
кладені в роботах С.Я. Соколова, В.І. Некра-
сова, М.І. Майсурадзе, О.М. Колісніченко,  
В.В. Кириченко та ін. [15–19]. У своїй роботі ми 
враховували показники, як-от: зимостійкість, 
посухостійкість, вибагливість до вологості 
ґрунту та освітлення місцезростання як основ-
ні, що визначають успішність інтродукційного 
процесу та адаптацію рослинного організму до 
змінених умов довкілля [20–22].

Викладення основного матеріалу. Нині 
дослідження проводяться з удосконалення 
методів інтродукції рослин, вивчення особли-
востей адаптації лікарських рослин, прогно-
зування успішності інтродукції конкретних 
видів, вивчення декоративних властивостей 
лікарських видів з метою використання їх у 
ландшафтному будівництві та створення фі-
токомпозицій різного функціонального при-
значення.

Проведено аналіз звітних матеріалів ін-
тродукційних досліджень ДСЛР ІАП НААН 
щодо адаптації інтродуцентів до умов ex situ. 
Серед переліку лікарських рослин-інтродуцен-
тів колекції встановлено екологічні та біологічні 

особливості рослин-інтродуцентів лікарського 
призначення за зимостійкістю (171), посухо-
стійкістю (158), за вибагливістю до вологості 
ґрунту (222) та освітлення (166), визначено їх 
систематичну структуру. З’ясовано, що най-
численнішими родинами є Asteraceae (34), Lamia-
ceae (19) Fabaceae (23). Серед життєвих форм 
найчисленнішими є багаторічники, що станов-
лять 65% кількісного складу колекції (рис. 1).

За результатами проведених досліджень 
надано біологічну і екологічну характеристики 
колекційних зразків з колекції інтродуцентів 
лікарського призначення.

Оцінка зимостійкості зразків колекції 
інтродуцентів надала змогу виділити чотири 
групи рослин (рис. 2). Під час встановлення 
зимостійкості популяції враховували кількість 
особин, що успішно перезимували. Фіксували 
всі ушкодження рослин, спричинені весняними 
або осінніми заморозками. Облік стану перези-
мівлі здійснювали навесні шляхом оцінювання 
стану популяції за 9-бальною шкалою.

Перша група — зимостійкі рослини, на-
лічує 82 види або 49% від загальної кількості 
досліджуваних інтродуцентів. Їх зимостійкість 
становить 9 балів — весняна інвентаризація 
підтверджує повне збереження зразків, стан 
популяцій оцінюється в 9 балів. До таких видів 
належать: Aristolochia clematitis, Vinca minor, 
Achillea millefolium, Saponaria officinalis, Picea 
abies, Abies alba, Thuja occidentalis, Juniperus 
sabina, Juniperus communis, Aesculus hippo-
castanum, Cornus mas, Populus alba, Caragana 
frutex, Amygdalus nana та ін.

Друга група — достатньо зимостійкі рос-
лини — 47 видів (27%). Їх зимостійкість оціню-
ється у 7 балів — навесні зберігається до 80% 
рослин. Наприклад Thladiantha dubia, Lopha-
nthus anisatus, Marrubium vulgare, Ailanthus 
altissima, Aralia mandshurica, Tamarix ramo-
sissima та ін.

PROTECTION OF ENVIRONMENTAL
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Рис. 1. Розподіл інтродукованих видів за життєвими формами
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Третя група — задовільно зимостійкі рос-
лини — 26 видів (15%). Під час весняної оцін-
ки відзначено, що кількість пагонів у деяких 
екземплярів зберегігається до 50% — 5 балів. 
Наприклад Vitis vinifera, Persiсa vulgaris, Fra-
xinus ornus тощо.

Четверта група — недостатньо зимо-
стійкі рослини — 16 видів (9%). Їх зимостійкість 
оцінено в 3 бали, оскільки весняна інвента-
ризація виявила збереження лише близько 
25% рослин, зокрема: Aconitum lasiostomum, 
Dioscorea caucasica, Сynara scolymus, Rhodiola 
rosea, Colutea arborescens, Lespedeza bicolor, Ilex 
aquifolium, Laurocerasus officinalis, Quercus 
ilex та ін. [23; 24].

Посухостійкість — здатність рослин ви-
тримувати посуху без значних незворотних 
порушень життєвих функцій, а для лікарських 
рослин — без різкого зниження врожайності 
та здатності накопичувати певну кількість біо-
логічно активних речовин. Реакція рослин на 
посуху визначається у роки її значного прояву, 
коли спостерігається пригнічення розвитку 
рослин від недостачі ґрунтової і повітряної 
вологи. Оцінка реакції (у балах) здійснюєть-
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ся у критичний період розвитку. За посухо-
стійкістю нами виділено три групи рослин 
(рис. 3).

Перша група — посухостійкі рослини, 
їх 96 видів (58%), є стійкими до нетривалих 
посух, за яких не спостерігається видимих 
ознак пошкодження рослин, або ці ознаки 
є незначними і поодинокими — легке по-
жовтіння всіх або лише деяких прикорене-
вих листків. Їх посухостійкість оцінюється 
у межах 9–7 балів, зокрема до таких нале-
жать: Eryngium planum, Artemisia vulgaris, 
Polygonum aviculare. Серед дерев та кущів 
найвищими показниками стійкості до посухи 
вирізняються представники родів, як-от: Ju-
niperus, Pinus, Actinidia, Berberis, Caragana, 
Hippophae, Styphnolobium, Cornus, Eucom-
mia, Acer, Syringa, Morus та ін.

Друга група — відносно посухостійкі, 
62 (38%) види, витримують повітряну посуху 
та є відносно стійкими до ґрунтової посухи. 
Їх стійкість оцінюється у 5 балів — спостері-
гається пожовтіння прикореневих і нижніх 
стеблових листків, такими є: Atropa bella-
donna, Potentilla alba, Plantago media, Dra-
cocephalum moldavica та ін.

Третя група — слабо посухостійкі рос-
лини — 7 видів (4%). Під час їх обстеження 
фіксується значне пожовтіння прикорене- 
вих і нижніх стеблових листків, втрата тур-
гору зеленими листками, опадання листя, 
іноді — недорозвиненість генеративних па-

гонів — стійкість оцінюється в 3 бали. До них 
належать: Tussilago farfara, Asarum europae-
um, Symphytum officinale, Convallaria majalis. 
Серед дерев та кущів низький потенціал щодо 
посухостійкості відзначається у представників 
роду Betyla, Aralia, Philadelphus, Sorbus, Alnus, 
Fraxinus, Rhus, Schisandra та ін [23; 24].

Загалом, в умовах Лісостепу України, до-
статньо добре забезпеченому тепловими ре-
сурсами, вологозабезпеченість є чинником, 
який лімітує ріст, розвиток, а також якість та 
продуктивність лікарських рослин. Кількість 
води, що надходить до рослини, впливає на весь 
хід обміну речовин у ній, сприяє росту, розви-
тку та формуванню типового для певного виду 
габітусу рослини. За вибагливістю до вологості 
ґрунту нами виділено три групи інтродукова-
них рослин (рис. 4).

Першу групу утворюють ксерофіти —  
69 видів (31%) — невибагливі до вологи рослини, 
здатні витримувати тривалу посуху завдяки 
комплексу пристосувань і низці особливостей, 
як-от: Euscholcia californica, Antennaria dioica, 
Helichrysum arenarium, види роду Opuntia, 
Salvia, Pinus, Buxus, Populus, Cerasus, Cy- 
donia.

Рис. 2. Розподіл колекції інтродуцентів  
за зимостійкістю

Рис. 3. Розподіл інтродукованої флори на групи  
за посухостійкістю
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Друга група — мезофіти, 135 видів 
(60%), середньо вибагливі до вологи, не мають 
специфічних морфологічних ознак з адап-
тації до посухи. Всі ці рослини мають добре 
розвинену кореневу систему. За тривалого 
впливу високих температур і недостатньої 
вологості такі види швидко втрачають воду 
і в’януть. Якщо посуха є нетривалою, ме-
зофіти легко витримують подібні умови і 
активно ростуть та розвиваються. Мезофіти 
вирізняються значним різноманіттям жит-
тєвих форм, зокрема, листопадні деревні: 
Betula pendula, Quercus robur; кущі: Syringa 
vulgaris, Cotinus coggygria; трав’янисті бага-
торічники: Centaurea cyanus, Сichorium inty-
bus, Convallaria majalis, Asarum europaeum, 
Pulmonaria obscura та інші рослини помірної 
кліматичної зони.

Третя група — гігрофіти, 18 видів (9%), 
вибагливі до вологи. На відміну від ксерофі-
тів, у гігрофітів немає пристосувань, що об-
межують втрату води. Для них характерною 
є висока кутикулярна транспірація. Стебла 
у рослин — довгі, механічні тканини майже 
не розвинені; коренева система — слабо роз-
винена, тому навіть незначна нестача води 
спричиняє їх в’янення, це: Acorus calamus, 
Symphytum officinale, Galium verum, Larix 
decidua, Abies alba, Alnus glutinosa, Salix ci-
nerea, Populus nigra, Amelanchier canadensis 
тощо [23; 24].

Світло є одним із визначальних чинни-
ків у життєздатності рослин. Серед росли-
інтродуцентів колекції щодо умов освітлення 
нами виділено три групи (рис. 5).

Перша група — світлолюбні лікарські рос-
лини — 72 види (44%), потребують відкритих 
сонячних місць і не витримують довготривалого 
сильного затінення, зокрема: Plantago major, 
Macleya cordata, Paeonia tenuifolia, Ornitho-
galum Bouscheatum, а також представники 
роду Pinus, Populus, Salix, Amelanchier, Sorbus, 
Securinega, Fraxinus, Syringa.

Друга група — тіньовитривалі — 63 види 
(38%), пристосовуються до довготривалого і 
сильного затінення, як-от: Convallaria majalis, 
Anemone sylvestris, Fragaria vesca тощо.

Третя група — тіньолюбні рослини,  
30 видів (18%), розвиваються в умовах доволі 
слабкого освітлення, натомість за яскравого 
освітлення втрачають здатність до росту і роз-
витку та гинуть. Такими є Asarum europaeum, 
Scopolia carniolica; серед дерев та чагарників 
переважають представники роду Taxus, Abies, 
Picea, Mahonia, Cratargus, Berberis, Castanea, 
Juglans, Actinidia, Sorbaria, Rhamnus [23; 24].

За результатами оцінки зразків колекції 
за показниками стійкості виокремлено групи 
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Рис. 4. Розподіл інтродукованої флори на групи  
за вибагливістю до вологості

Рис. 5. Розподіл інтродукованої флори на групи  
за вибагливістю до світла

рослин, що мають певний адаптаційний по-
тенціал до несприятливих умов довкілля. Рос-
лини-інтродуценти були об’єднані в групи, що 
проявляють адаптації різного ступеня до клі-
матичних ритмів відповідними змінами: мета-
болізму, процесів розвитку і стійкості до дії 
чинників довкілля, інтенсивності транспірації 
і мінерального живлення, регуляції транспор-
ту речовин і функціональними змінами між 
різними органами, динамікою накопичення та 
дією біологічно активних речовин. Для запо-
бігання несприятливій дії низьких температур 
у рослин формуються різноманітні пристосу-
вальні фізіолого-біохімічні зміни, що сприяють 
підвищенню морозостійкості, зимовій посу-
хостійкості і стійкості до різкого коливання 
температури. Ці зміни виявляються у нако-
пиченні запасних речовин, зниженні інтенсив-
ності дихання та оптимумів ферментативних 
процесів, що важливо для формування культур 
фітоценозів різного функціонального призна- 
чення.

Висновки. У процесі аналізу реакцій рос-
лин-інтродуцентів на деякі ґрунтово-кліма-
тичні умови, виокремлено групи з подібною 
реакцією. Встановлено екологічні та біологічні 
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особливості рослин-інтродуцентів лікарського 
призначення за зимостійкістю (171), посухос-
тійкістю (158), за вибагливістю до вологості 
ґрунту (222) та освітлення (166). Пристосуваль-
ні реакції рослин спрямовуються на зменшення 
несприятливого впливу чинників довкілля і 
чутливості до їхньої дії, що значною мірою 
обумовлено наявністю в рослинному організмі 

адаптаційних реакцій певної амплітуди, яка 
необхідна для виживання рослин-інтродуцен-
тів у стресових ситуаціях. Біоекологічна ха-
рактеристика, надана колекційним зразкам в 
умовах ex situ, дає змогу побудувати моделі 
продуктивних культурфітоценозів за участю 
лікарських рослин-інтродуцентів в умовах про-
гнозованих змін клімату.
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BIOECOLOGICAL CHARACTERISTICS OF MEDICAL PLANTS IN INTRODUCTORS IN EX SITU

Modern agriculture, green construction, the pharmaceutical industry and a number of sectors of the 
economy of Ukraine can not be imagined without constant searches and introductions into the culture 
of new species, forms and varieties of plants. The value of introducing scientific progress is difficult to 
overestimate. At the same time, this important branch of human activity depends to a large extent on the 
soil and climatic conditions of the place of introduction of research, as each territory, even within a sin-
gle climatic zone, has its own special, inherent conditions. The combination and correlation of numerous 
meteorological elements such as heat, humidity, illumination, etc., their seasonal and annual variability, 
how complex they are and how much they depend on, so that their complete repetition can only be an 
exception.

According to the results of evaluation of the samples of the collection of the Research Station of me-
dicinal plants IAP NANA on the indicators of resistance identified groups of plants that have a certain 
adaptive potential to adverse environmental conditions. Introducent plants are grouped into groups that 
exhibit the adaptation of different forces to climatic rhythms by altering metabolism, development pro-
cesses and resistance to external factors, changes in the intensity of transpiration and mineral nutrition, 
regulation of transport of substances and functional changes between different organs, changes in dy-
namics accumulation and activity of biologically active substances. To prevent the adverse effects of low 
temperatures in plants, a variety of adaptive physiological and biochemical changes occur that increase 
frost resistance, winter drought tolerance and resistance to sharp fluctuations in temperature. These 
changes are manifested in the accumulation of spare substances, reducing the intensity of breathing and 
optimum enzymatic processes.

In the course of the analysis of reactions of plants-introducers on some soil-climatic conditions, groups 
with similar reaction are selected. The ecological and biological peculiarities of medicinal plants introducing 
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plants for winter resistance (171), drought tolerance (158), soil susceptibility (222) and illumination (166) 
were established. The adaptive reactions of plants are aimed at reducing the adverse effects of external 
factors and sensitivity to their action and to a large extent due to the presence in the plant organism of 
adaptive reactions of a certain amplitude, which is necessary for the survival of introducciators in stressful 
situations. The bioecological characteristic given to collection samples in conditions of ex situ will allow 
to construct models of productive phytocenoses with participation of introductive medicinal plants under 
conditions of projected climate change.

Keywords: plants-introduents, winter resistance, drought-tolerance, agility to soil moisture, fussi-
ness to light.
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У КИЄВІ ПЛАНУЮТЬ ПОБУДУВАТИ КОМПЛЕКС  

ІЗ ПЕРЕРОБКИ ОПАЛОГО ЛИСТЯ

Влада Києва заявила про намір побудувати перший в Україні комплекс із переробки 
опалого листя. Про це повідомляє прес-служба Київської міської держадміністрації. Як за-
значається, столиця продукує щороку 120 тисяч тонн опалого листя. Побудова спеціальної 
установки, яка дозволить отримати біогаз із рослинних решток, поступово вирішить проб-
лему із їх накопиченням і питанням утилізації. З метою реалізації проекту представники 
влади Києва провели робочу зустріч із спеціалістами фінської компанії Metener — євро-
пейського розробника біогазових установок.


